

CORREO DE LA MAÑANA

BADAJOS.—Año I.—Número 11.

Redacción y Administración: Plaza de la Constitución, núm. 10.

Domingo 8 de Marzo de 1914.

El germen de la contienda

Cuando estas líneas lleguen a nuestros lectores —no esperamos tenerlos entre los contendientes— la lucha electoral estará encendida ó en muchos parajes terminada. Es, pues, inútil hablarles de otra cosa; no nos atenderán ni nos entenderán; la contienda electoral, aún para los que la miran desde honesta distancia, sin intervenir activamente en ella, es siempre sugestiva, atrayente para la atención pública.

No basta decir, y que todos nos digamos, y que hasta estamos convencidos de lo ficticio ó baldío de estos esfuerzos; todo es inútil; sabemos que ha de salir lo que el Gobierno quiera, salvo en contadísimos casos; no importa; este es el toque, el acicate del interés, nadie nos convence, ante la efervescencia luchadora más cercana, de que no es este uno de los contadísimos casos en que los propósitos del Gobierno se ven defraudados.

Nuestra provincia es actualmente, en este momento, teatro de una contienda ardorosa empeñada en todos los distritos, donde hasta el Gobierno padece ya la perplejidad mencionada de sí se dará aquí uno de esos contadísimos casos en que ha de saborear las esperanzas de la derrota.

Y es lo más singular que acaso era esta comarca donde menos se esperaba esto; donde, dada la calma y la desilusión de las fuerzas políticas, había motivos para esperar una relativa calma en esta lucha electoral. Pero ha sido todo lo contrario, como lo demuestran los hechos; ¿cuál ha sido la causa? Es un poco complejo este fenómeno; pero reconozco indudablemente un germen primordial, de ocasión, que vamos a exponerle franca y sinceramente, con entera imparcialidad, aunque nos duelan prendas por el afecto personal que puedan inspirarnos los políticos que nos veamos en la necesidad de aludir. Tenemos la seguridad que cuantas personas imparciales conozcan bien la marcha de nuestra política provincial, convendrá explícitamente con nosotros; y cuantos, por el papel que representen en la contienda ó por su apasionamiento obsecado en estos momentos, nos la nieguen, allá en el fondo de su conciencia oírán un secreto impulso que les obliga a asentir con ínfimo despecho.

Hablemos claro; ya el hacerlo no se puede atribuir a deseo de inclinar a un lado ó a otro la balanza del triunfo, porque a estas horas está ya inclinada; solo pretendemos poner de manifiesto la provechosa lección de los hechos.

El foco de este incendio que se ha propagado a todos los ámbitos de la provincia con más ó menos voracidad y que pone al Gobierno a las puertas de una derrota que sólo podrá evitar mediante insólitas violencias, está en la obstinación absurda de dar sitio al Sr. Bas en Castuera. Eliminada esta obstinación perturbadora, la lucha actual se hubiera llevado con una calma octaviana en casi todos los demás distritos, sacando sin dificultad el Gobierno sus candidatos.

Nos explicaremos. Van pasando ya los tiempos en que los distritos son una masa moldeable a gusto de los caciques, sin que éstos tengan que preocuparse de aquello más que al compás de las propias conveniencias.

El Sr. Bas, es un elemento valioso, profundamente simpático, activo y culto, cuyo concurso sería siempre apetecible en cualquier provincia aunque fuera, como lo es en esta, un elemento extraño, exótico, advenedizo. Nosotros no damos a esta circunstancia un valor intrínseco y absoluto; puede uno de estos elementos ser un gran factor de los intereses de un distrito si á él se consagra con fervoroso entusiasmo. Pocos, por desgracia, pero algunos ejemplos de esto hemos tenido en la provincia en tiempos no muy remotos.

Pero es el caso que el Sr. Bas, no es de estas excepciones. El que aspira a representar un distrito, á consolidar la adhesión de los elementos políticos que hayan de elegirlo, no puede dar tregua alguna á su solicitud en atenderlos, sea ó no sea diputado, y todavía menos en este último caso; esto último es, más que otra cosa, lo que da el verdadero carácter de exóticos á los diputados; no importa que un diputado sea ó no natural y vecino de un determinado distrito para que se le considere advenedizo; puede no haber nacido en él, puede vivir fuera de él y, sin embargo, dejar en él sentir la influencia benéfica de su amparo, de su solicitud, de sus desvelos, habrá en este caso quien considere exótico á tal representante? en cambio puede darse el caso contrario; puede haber nacido en el distrito, vivir en él y retirarse á su cómodo hogar, apenas llegan los tiempos contrarios, dejando que el viento de la adversidad azote el rostro de sus coadyutores, sin que éstos vean en el caudillo, no ya defensor, pero ni aun el ánimo de compartir los contratiempos á su lado, agotando recursos para evitarlo.

El político que se encuentra en este último caso, sea ó no del distrito, resulta siempre un elemento exótico, pegadizo, impuesto. El Sr. Bas padece el error de no penetrarse de esta verdad; sus valedores en la provincia, tenemos la seguridad de que la reco-

nocen, de que en este momento lo están lamentando en la intimidad de su alma, pero no han tenido la bizarría de sacrificar lo que fuera necesario para exponerlo así en las altas esferas; es más, engañados por un halagador espejismo que le agranda la sobreestima de su propio valer, quizá aseguren que este supuesto valer suyo podría suplir las deficiencias que la conducta y proceder del Sr. Bas en la política, ocasionara en las probabilidades del triunfo. Y esto ha traído las consecuencias que lamentamos.

Para encajar la candidatura del Sr. Bas en Castuera, ha sido necesario apelar á todos los recursos, muchos de ellos ya escandalosamente anticuados, mohosos, en desuso hace mucho tiempo; la presión ha hecho sus efectos en toda la provincia. La aparente tranquilidad de las restantes demarcaciones, no soportaba bien el empuje de las sacudidas que aquella presión pudiera producir. Mucho más que para hacer esa presión en Castuera, ha sido necesario hacerla en Villanueva, que se encontraba en el mismo caso, porque el Sr. Barreiro, amigo nuestro queridísimo, excelente persona en todos los terrenos, tiene la debilidad de incurrir en el mismo error que el Sr. Bas padece, de creer que basta cultivar la adhesión decidida del gobierno, para tener la seguridad del acia.

Eliminada la obstinación del Sr. Bas, las cosas hubieran ocurrido muy de otro modo; los elementos liberales de la provincia hubieran guardado otra actitud; los ánimos no se hubieran exaltado, el gobierno no hubiera necesitado recurrir á medios extremos; acaso ni Llerena hubiera ofrecido dificultades que han surgido, como es público, de la equivocada idea que del propio valer tienen los valedores del Sr. Bas, cosa que exaltó justificada aunque lamentablemente, ánimos cuya serena parsimonia fué siempre notoria.

Y he aquí cómo, á la manera de una chispa incendiaria, la intervención del señor Bas trae á la provincia revuelta, y al gobierno á pique de sacar dos ó tres acas menos de lo que esperaba, ó llevarlas hechas una verdadera lástima.

Esta es la verdad de los hechos; nosotros nos creemos en el deber de exponerla tal como es; somos amigos y admiradores de los talentos y condiciones que adornan al Sr. Bas, lo consideramos, como antes dijimos, capaz de ser un elemento utilísimo á la política de la provincia; por esto mismo nos apenas más verle incurrir en el error de consagrarse sólo á cultivar la amistad y adhesión de los gobiernos, en vez de mirar al distrito, al que sólo vuelve los ojos armado de la imposición gubernamental, con lo que viene á ser un elemento de perturbación en la política de la provincia, quien pudiera ser uno de sus más valiosos y útiles instrumentos, por sus aptitudes extraordinarias y tan apetecibles en un representante del país.

Joven desaparecido

La guardia civil del puesto de Azuaga participa en oficio dirigido al Gobernador civil, que el joven de diez años Manuel Maldonado Latorre, ha desaparecido, uno de los pasados días, de la casa paterna.

Una agresión

Del pueblo de Oliva de Jerez, dicen que el día 5, siendo las diez de la mañana, y cuando José Rastrollo Hernández se hallaba trabajando en una finca de su propiedad, un vecino suyo llamado Ciriaco Moreno López, disparó dos tiros á aquel á quemarropa sin que por fortuna hiciera blanco.

El agresor declaró ante la benemérita que en efecto, aquella mañana había sostenido una reyera con el Rastrollo y que se apedrearon mutuamente, pero que era incierto le hiciera disparo alguno.

No obstante estas manifestaciones, el Moreno López ha sido detenido y puesto á disposición del Juzgado municipal.

DE CASA.

Las FIESTAS de MAYO.

Fué el Alcalde mismo de Badajoz, quien en la célebre Asamblea de los Ayuntamientos de esta provincia, aludió á la indolencia que estigmatiza la frente de los pueblos extremeños.

Hoy es el calendario, quien, al señalar nos la fecha en que vivimos, advirtiéndolo que falta menos de dos meses para la celebración de nuestras fiestas del mes de Mayo, parece querer también hablarnos de indolencias lamentables, pero apuntando con el dedo acusador, no á los pueblos extremeños, sino á ese cabildo de sesudos caballeros en cuyas manos el destino puso los intereses de esta noble capital.

En círculos, paseos y tertulias particu-

res, se pregunta frecuentemente: ¿pero qué hay de fiestas para Mayo?

El reporter, siempre celoso en servir todas las noticias á su señor público, se ha movido cuanto pudo para poder contestar á esa pregunta satisfactoriamente. Pero inútil afán. En todas partes era igual la respuesta que obtenía.

—¿Pues hasta ahora nada!
—¿Cuándo entonces será oportuno ocuparse de este asunto faltando ya dos meses para la fecha de los festejos?

Un concejal muy distinguido, que toca su cráneo docto con un sombrero muy elegante y muy currito, ha sido preguntado sobre el asunto y pareció ni entender á qué nos referíamos, como si le habláramos de algo de la China, ó de algo del incierto porvenir. ¡No sabía nada!

He seguido mis investigaciones y me han dicho:

El Ateneo, esa culta y simpática entidad, tiene organizada ya la celebración de los juegos florales, fiesta de arte, de amor y de belleza, de líricas canciones, y de gentiles magestades.

Cuentan además que dicen que existe en nuestro Ayuntamiento una comisión de fiestas mandada á ocuparse de este asunto.

Cuentan que dicen que existe una clase comercial interesada más de cerca en el problema, y quien puede tener iniciativas y practicar estímulos en el Municipio.

Cuentan que dicen que existe una plaza de toros cuya empresa debe también trabajar lo que le corresponda.

Y sin embargo, el pueblo lo que cuenta es que el silencio y la quietud lo invade todo, contristando, —y aquí el dolor— con el celo y la actividad que en todas las poblaciones se despliega en la confección de sus festejos.

Aquí está Zaragoza ajustando ya los números de sus fiestas del Pilar. Ahí Sevilla que desde primero de año tiene acordadas las atracciones de su feria de Abril. Valencia, de un año para otro comprometiendo los foreros que han de dar las corridas de la ciudad levantina. Ahí Granada, que lleva ya cuatro meses ocupándose de su Corpus magnífico. Ahí... ¿Para que más?

Es que Zaragoza, Sevilla, Valencia, Granada... saben de sus intereses y prestigios, lo que aquí por lo visto no hemos aprendido aún.

Por eso aquellas hermosas poblaciones, empiezan por presupuestar pingües cantidades y luego, á base de ellas, organizan con el factor oportunidad, que es tan importante, los festejos más atrayentes, con los que codisguen ver sus calles y sus fondas, sus locales de espectáculos y establecimientos de ventas, invadidos por una verdadera ola de viajeros que son luz y alegría, fiebre de movimiento, admiraciones y fama á ingreso de pesetas.

Yo no puedo pensar que el ejemplo, á la vista de las provincias hermanas, haya Badajoz de no observarlo y no aprender en él.

Pienso que es aquella indolencia de que el Alcalde hablaba á sus compañeros de los pueblos, lo que les tiene en ese más enfermo.

Pero confío —pues debo hacerles el honor de suponerlos patriotas— en que ya avisados por la voz del público general, el Ayuntamiento, el comercio, la empresa de la plaza de los toros... se moverán á cumplir como buenos y aprovechando aún el corto espacio de tiempo que nos queda, confeccionen un programa de festejos que dé honra á los organizadores, alegría y expansión honestas al vecindario, ventas y ganancias al comercio y la industria de la localidad.

Ellos quedan en el uso de la palabra.

P. VILLAFRANCA.

EN EL SEMINARIO

Con la acostumbrada brillantez y solemnidad de años anteriores, se ha celebrado en el día de ayer en el Seminario Conciliar de San Arón, por el Claustro de profesores y superiores de dicho Seminario, la fiesta del Angel de las escuelas, de Santo Tomás de Aquino.

La fiesta comenzó á las once de la mañana con una solemne misa.

A la fiesta religiosa asistió el Prelado de esta diócesis Sr. Pérez y Muñoz.

Pasando el rato.

Ayer celebró cabildo nuestra corporación municipal.

El alcalde Sr. Martínez, declaró abierta la sesión y en menos que tardó un bombero en saludarme, el mismo Sr. Martínez la levantó, quedando aprobada la orden del día.

Exclamaba luego el bombero susodicho, «¡Camará, y lo que les cunde á nuestros municipales!»

«¡Oh el talento y el celo edilicios!»

Con una sesión relámpago, despachan los asuntos de la corporación.

La calle de San Juan estuvo anoche animadísima.

Sólo en un local enrabian por cuadrillas los pastores. A la pueria, un mayoral les franqueaba el paso y gritaba: «¡pasen, pasen á verlo!» Y se veía una *repostería* que es lo que hay que ver!

En un local de enfrente, una niña rubia que *despampana*, restaba público al vecino.

Le hacía la competencia con un mirar de fuego y un reír...

¡Y se prende luego á los incendiarios!

Ayer hubo extraordinario movimiento en nuestro palacio municipal.

Intrigado, el reporter subió á los salones de la Alcaldía, para inquirir lo que hubiera en servicio de sus lectores.

Y vi... lo que mis ojos no hubieran querido ver.

Vi... á dos cultos concejales pegando sobras para no sé qué clase de cartas.

¡Oh hermosa democracia!

Un caballero entró ayer en la alcaldía para saludar atento al Sr. Martínez.

El Sr. Martínez que tenía á su izquierda á un señor grueso con unos papeles en las manos, preguntó grave y ceñudo al recién llegado.

—¿Qué se le ofrece á V.?

—Saludarle y quererle nada más— contestó el visitante.

Observó el Sr. Martínez, siempre ceñudo y grave:

—Bueno, es que estamos tratando una cosa muy interesante y además es secreta.

El visitante, que con menos conversación aun del Sr. Martínez, se hubiera retirado, pues á ello le enseñaron los rudimentos, nada más, de buena crianza, que aprendió en su pueblo, se despidió rápido y amable siempre, del Sr. Martínez, pero diciendo quedo y respetuoso siempre con el señor Martínez.

¡Oh, las finas diplomacias de un alcalde! En el corredor *coincidió* con un alguacil decía:

—¡Ahí no hubo nunca *quinqué!*

Y mi bombero amable alborotaba diciéndome en alto:

—¡Nunca tuvo *mostrador!*

Y yo pregunto intrigado: ¿Pero qué quieren decir estos dichos?»

El Gobernador civil está muy gozoso ante el éxito *seguro* que espera á los ministeriales.

«Todo va bien—decía anoche el Sr. Cadarsó— como en una balsa».

En los círculos y tertulias políticas, como si estuvieran oyendo á don Alejandro, se decía insensiblemente:

A los ministeriales, si les falta en algún pueblo número de votos, les sobra calidad de votos con los guardias civiles y los delegados del gobernador, que procurarán *restablecer el orden y el detecho* en el momento preciso.

Anoche no cesaban de ir y venir dos cárticos muy devotos de una acera á la otra de la calle de San Juan.

Como Vicente, entraban siempre donde anoche entraba toda la gente.

Yo pensé: —¿Estarán andando las estaciones.

Esperando la llegada de las conferencias telegráficas, me he quedado dormido unos instantes durante los cuales he sufrido horrible pesadilla.

En un pueblo muere el secretario del Ayuntamiento, asesinado.

En una capital, entran de mañana compactos retenes de la G. C., que en los pueblos de la línea dejaron algunos números de la benemérita institución.

Un tren arrancó de esa misma capital, conduciendo á los tipos más *guapos* de la demarcación, con *incógnitas* credenciales. Eran despedidos por jóvenes conspicuos de sombreritos verdes. Se llamaban aquellos *el zutano, el mengano, el fulano, etcétera, etcétera.*

Lluvia de telegramas van y vienen á la capital. Son quejas, amenazas, súplicas, voces de auxilio.

Desperté y el Sr. Cadarsó me decía muy *seguro*: «Todo como una balsa, todo va bien».

Deduje con seguridad, acatando á la autoridad: Pesadilla, pesadilla, huye de mí, no me atormentes. ¡Si todo va bien!

Diego de la Montera.

Intento de robo.

Comunican de Berlanga, que en la noche del 4 al 5 intentaron robar los fondos municipales de Maguilla.

Se encontró forzada la puerta de entrada al sitio donde se hallaba la caja con las existencias en metálico.

La caja que se halla empotrada en la pared, muestra señales de haber sido violentada, y con objeto de quitarle, los pestillos perforada con el uso de una lamparilla de alcohol.

Un cajón que se hallaba debajo de la caja se encontró completamente abierto.

Créese que sean los autores de este hecho varios individuos que fueron vistos en la tarde anterior en las inmediaciones de la mina «La Joaquina».

Los autores del hecho dejaron abandonado un frasco con un poco de alcohol.

Aunque la Guardia civil practica activas diligencias, los individuos antes aludidos no han sido hallados.

UN INCENDIO

Desde Berlanga dicen en oficio dirigido al Gobernador civil de la provincia, que en el pueblo de Maguilla se declaró un incendio en un local destinado á guardar los cajones vacíos de tabaco.

Aunque el incendio tomó gran incremento, pudo ser prontamente sofocado, gracias al auxilio de algunos vecinos de Berlanga.

PARADA DE SEMENTALES.

Dijimos en uno de nuestros números pasados que las horas de servicio de la parada de sementales eran de 8 á 12 de la mañana.

Se ha acercado á nuestra redacción el sargento encargado de la misma, para decirnos que se han rectificado estas horas y que desde hoy será de ocho á diez de la mañana el tiempo que se invierta en este servicio.

Información de los pueblos

De Olivenza

El Alcalde del Ayuntamiento de Olivenza D. Marcial Gomez Castaños, ha presentado una moción para que llegue á noticias de todos los vecinos la verdad de los presupuestos.

En uno de los ejemplares impresos que tenemos á la vista, se ve de manifiesto que en vez del sobrante que aparece en la liquidación, hay un déficit que se viene arrastrando penosamente desde el ejercicio de 1895-96.

Así se debe dirigir un pueblo, sin enganar con subterfugos de ingresos que no existen, por el contrario, diciéndole la verdad, enseñándole los males para que con conocimiento de causa, pueda aplicarse el remedio.

Felicitemos á D. Marcial Gomez, nuestro querido amigo, por su noble y honrada gestión en el Ayuntamiento de Olivenza.

De Berlanga

Ha llegado el Sr. Azopardo, candidato á diputado á Cortes por este distrito, habiendo tenido un grandioso recibimiento.

Acompañándole en su excursión electoral, D. José Antonio Rengifo, D. Enrique Muñoz, D. Fernando Llera, D. Felipe de la Gala y otros amigos de Llerena y Azuaga, que en este momento no recordamos.

La Banda de música de Guadalcanal, traida expresamente para el acto, ha contribuído á dar animación al mismo, despertando en la muchedumbre el deseo de lucha.

Después de algunas horas de estancia entre sus amigos, ha salido el Sr. Azopardo para Azuaga, ofreciendo volver á esta mañana, con objeto de celebrar un mitin por la noche en el teatro, que es seguro estará animadísimo.

EL CORRESPONSAL.

Gobierno civil.

Intervención de una escopeta

Comunican de Merida que el día 7 fué sorprendido en la dehesa «Araya», del término del mencionado pueblo, un vecino de Mérida que conducía sin la correspondiente licencia una escopeta, la cual le fué interesada.

Hurto de leña

Dicen de Fregenal, que en la dehesa del «Chaparral», del término del citado pueblo, fué sorprendido un vecino del mismo y detenido por la benemérita por cortar tres cargas de leña sin autorización de su dueño.

Extremeñas

Una fuga

El cronista se lamenta del éxito que ha tenido un artículo de segunda plana y promete a sus lectores traerlo a la tercera. Yo no tengo gracia, pero como el aspecto físico de los tertulianos rurales tiene gracia, el artículo resultará gracioso y muy adecuado para este sitio. Para hoy tengo ya asunto.

En Badajoz, estos días, todas las tertulias, porque hay muchas, hablan con cierto regocijo de una pareja de novios que se ha fugado. Las tertulias le dan a esto una importancia de gravedad terrible. Hay punto de la reunión con facilidad de palabra, que ha compuesto con este motivo un melodrama. En cambio yo a una fuga no le doy ninguna importancia. Me parece la cosa más natural. Lo que sucede es que en Badajoz no hay cosumbre. Para los que hemos vivido en Andalucía, una fuga es un lugar común. Allí se escapan los novios casi todos los días. En Málaga, la calle de la Victoria, se distingue por la cantidad de fugas que han ocurrido. En Almería sucede lo mismo.

La causa no es, como algunos creen, que en Andalucía se haya perdido la vergüenza para fugarse. Allí los novios son igual que los de todas partes.

El origen es una cuestión de estética y tiene su fundamento filosófico como todas las modernas teorías de estética de Taine, Carlyle, Croce y Oscar Wild. El medio ambiente ejerce mucha influencia en las fugas. En el verano se escapan más enamorados que en el invierno. El frío, produce inmovilidad; en cambio, el calor, dilata los cuerpos y se hacen más porosos. Esto es tan cierto como una ley física. No solo es el clima, son también las casas. En el verano, todos los vecinos, en cuanto refresca por la noche, se echan a la calle, y una vez que sale una pareja de su casa, por lo general cuando vuelve ya es tarde y no tiene remedio.

Hay quien pensará que en Badajoz debería fugarse todo el mundo por el calor que hace. Pero es que Badajoz no es puerto de mar y una de las cosas que más incitan a la fuga es el olor a marisco y la sal.

Por lo general, los padres, suelen tener mucha culpa en estas cosas. No por falta de cariño, sino por falta de talento. En vez de educar a sus hijas como Dios manda, no les hacen caso, ni les enseñan nada. La mujer tiene una tendencia innata a pensar en los trapos y en los novios y ¡claro! a la primera mirada tierna, ya están seducidas. La madre lo sabe todo, pero hace como que no lo sabe. El padre se entera por casualidad una noche. Le molesta el no vio porque no tiene dos pesetas, ó no tiene carrera ó porque es una persona decente, y la primera decisión que toma con su hija, es darle una paliza. En cambio el novio, á escondidas, la consuela con dulces y otras chucherías. Las cosas escondidas tienen una seducción mayor. Y naturalmente, la novia entre un estacazo y un dulce, se decide por el dulce.

Hay padres que son muy brufos y creen, que a fuerza de palos, van á asustar á sus hijas, y no saben, que una mujer enamorada es más valiente que un hombre enamorado.

Muchas fugas no se llevan á cabo por miedo de los novios. En estas condiciones, la mujer es capaz de todo, hasta de tirarse de cabeza por un balcón. Y este es la obligación de un padre, evitar que sus hijas pierdan la cabeza.

Revista de la Prensa de Madrid

A. B. C.

El cronista literario «Azorín», publica en primer lugar un artículo titulado «Los eruditos». Dice que en España no se ha escrito nada artístico sobre los clásicos. En la cátedra y en la crítica, se suceden los lugares comunes. Alaba con muchas reservas las modernas publicaciones de nuestras obras clásicas; pero dice que fuera de raras excepciones, el crítico procura demostrar su erudición acumulando citas, labor fácil. En cambio, hay pocos lectores que se atreven á enjuiciar directamente de la emoción artística que inspire la lectura de la obra. Pone como ejemplo el juicio crítico oficial del *Persiles* de Cervantes, y termina prometiendo ocuparse en otra crónica de un comentario escrito por un hombre de ciencia—el Doctor Cajal—y que puede contarse como algo original é independiente que entre los españoles ha inspirado la obra de Cervantes.

En la información política sostiene «A. B. C.» el mismo criterio electoral. «El triunfo de los republicanos de Madrid nada positivo significaría entre el régimen; pero sería lamentable el efecto moral que produciría, sobre todo en el exterior donde no se conoce la realidad de nuestra política y se nos apariencia política y se nos juzga por las apariencias».

El Liberal

Aplauda calurosamente la actitud de los elementos mauristas de Madrid que el otro día en la puerta del sol, correctamente vestidos, repartían al pueblo las candidaturas y el manifiesto.

Aunque no está conforme en el contenido de la doctrina, le agrada este procedimiento y llama á sus correligionarios á que imiten el ejemplo.

«Hay que alabar en los nuevos *«camelots du roi»* que ofrecen Manifiestos y candidaturas en plena calle, una resolución y una civildad nada comunes».

En un artículo titulado, *Pensamiento y Realidad*, hace Araquistain oportunas consideraciones sobre el problema de la Esclavitud, en pié todavía en la culta Alemania, que aun no ha redimido de esta ominosa cadena á sus posesiones africanas, á pesar de haberse decantado la abolición por no afrontar las dificultades de la realidad.

Correspondencia de España

Sus primeras columnas las consagra á extensa información que hace sobre la política francesa.

Luego dedica un comentario muy razonado á los abusos de la sociedad de profesores de orquesta que han obligado á la empresa del teatro Novedades á cerrar sus puertas para el género que venía presentando, con el que ganaban pan más de doscientas familias, para abrirlas desde el lunes con el cinematógrafo que se impone en todas partes.

España Nueva.

«El grito decisivo» llama á sus últimos

aullidos con que quiere atraer á los núcleos del censo para que le den sus votos con que sacar triunfante la candidatura de la conjunción.

Luego reseña con locos entusiasmos un mitin en que Soriano ha hablado en Valencia, y dice que el acto fué grandioso y que el discurso de D. Rodrigo ha sido transcendentalísimo, como que espera que los reunidos se estrellen por sus consecuencias.

Heraldo.

Dedica su fondo á la cuestión social, que dice está resucitando, y en extensos párrafos sobre el asunto dice que ha cambiado el centro, el eje de este gran problema que hoy gira sobre la tierra y no sobre la industria que antes se creyera.

El resto de sus planas lo llenan las ordinarias informaciones del día, consagrándole gran espacio á la llegada á la corte de los toreros Belmonte y Pastor.

Prensa Oficial.

Gaceta de Madrid

Sumario de la llegada ayer á Badajoz:

HACIENDA

Real orden concediendo exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas, á favor de los de la fundación instituida en Málaga por don Lorenzo Armengual de la Mota.

GOBERNACIÓN

Real orden nombrando médico habilitado de la Estación sanitaria del puerto de Garrucha (Almería) á D. Antonio Lacal Montenegro.

— Otra disponiendo que D. José María Francoese en el cargo de maquinista eventual de la Estación sanitaria del puerto de Alicante.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA Y BELLAS ARTES.

Real orden autorizando á D.^a María Luisa Navarro Margatí, profesora auxiliar del Colegio Nacional de Sordomudos y de Ciegos para que con el carácter de pensionada amplie durante diez meses sus estudios en Alemania.

FOMENTO

Real orden ampliando hasta el 30 de Junio próximo el plazo concedido para que soliciten la inscripción de aprovechamiento de aguas públicas cuantos no lo hayan verificado hasta la fecha.

Otra disponiendo que, previa la aprobación de los pliegos de condiciones particulares, se anuncien las subastas de los ferrocarriles secundarios y estratégicos aun no subastados.

ADMINISTRACIÓN CENTRAL

Estado.—Subsecretaría.—Asuntos contentiosos.—Anunciando el fallecimiento en Manila del súbdito español Gregorio Fernández.

Boletín Oficial

El número correspondiente al 6 de Febrero, contiene:

Circular del Gobernador civil sobre perseguido de venta de productos con el nombre de medicamentos que son graves inmoralidades.

Otra de la Administración de Contribuciones para los ayuntamientos sobre envío de documentos que se explican.

Otra de la Junta provincial del Censo, sobre las relaciones que se piden á los alcaldes para la rectificación del censo.

Relación de las minas que en el día de la fecha aparecen en descubierto del canon de superficie del año 1913.

Lista de los electores que pueden votar compromisarios para senadores en los ayuntamientos de La Morera, Trasierra, Bienvenida, Rena y la Aralaya.

Lista de los individuos que constituirán la junta de asociados de Torremejía.

Edictos judiciales de Llerena, sobre inscripción de fincas que se mencionan en el Registro de la Propiedad. De Almodroalejo, citando á Rafael Expósito (a) «Ceregón», en plazo de 10 días, y de Mérida, encargando la busca y ocupación de las caballerías que se detallan, y detención de las personas que las tengan en su poder sin justificación.

Información MILITAR.

Servicio de la Plaza para hoy 8 de Marzo de 1914

Parada y Parque, Gravelinas. Jefe de día, Sr. Comandante de Villarrobledo D. Antonio de Llerena.

Imaginaria ofro de Castilla, D. Antonio García Pérez.

Hospital y Provisiones, 5.º Capitán de Castilla.

El General Gobernador, Villalón.

Registro Civil.

DIAS 5 Y 6.

Fallecidos.

Hilaria Alcántara Plaza, 1 año, en el Hospicio, sífilis hereditaria.

Francisco Cabrera Candela, en el Hospital civil, 84 años, cáncer del estómago.

Miguel Campos Velarde, en el Hospital civil, senectud.

Laureano Clavel López, 2 años, grippe meningea, en la calle Arco-Aguero, núm. 20.

Pablo Sánchez Miranda, 41 años, en la calle Prim, núm. 3, bajo, laringitis tuberculosa.

Florentina Bosch Romero, en la calle Sepúlveda, núm. 8, intoxicación por estrignina.

Nacidos.

Josefa Pérez González, en la calle Joaquín Sama, núm. 30.

Luciano Santarén Rodríguez, en la calle Calado, núm. 6.

Matrimonios.

José Girali Hernández con Francisca Terrón Alvarez, en San Andrés.

Coches de alquiler

PARA Paseo y Viajes



Antonio Gudifio (El Portugués).

Melchor de Evora, 16 y Alameda Vieja 20.

HORARIO

DE ENTRADA Y SALIDA DE TRENES, CORREOS, DILIGENCIAS Y DILIGENCIAS.

TRENES.

Llegadas.—Españoles.

Mixto de Madrid 9:25
Correo de Idem 11
Idem de Ciudad-Real 18:10

Portugueses.

Mixto de Torres 0:10
Correo de Lisboa 7:47
Mixto de Idem 22:40

Salidas.—Españoles

Correo de Ciudad-Real 8:25
Idem de Madrid 16:20
Mixto de Idem 18:45

Portugueses.

Mixto de Lisboa 6:55
Idem hasta Torres 11:25
Correo de Lisboa 18:56

NOTA.—Los trenes que salen de esta capital á las 8:25 y á las 16:20 enlazan en Aljucén para la línea de Cáceres y en Mérida para la de Sevilla, y el que sale á las 18:45 enlaza en Almorchón para la línea de Córdoba.

Servicio de viajeros en coches y tranvías á la estación para la salida, 45 minutos antes de la marcada para los trenes.

Correos-diligencias.

Alburquerque y San Vicente de Alcántara: Salida á las 8.—Llegada á las 20.
Olivenza, Alconchel, Villanueva del Fresno, Albuera, Almendral y Barcarrota: Salida á las 12:30.—Llegada á las 14:30.

Diligencias.

Albuera, Almendral, Barcarrota y Santa María: Salida á las 9.—Llegada á las 14:20.

C. PESINI.

Operaciones sobre fincas rústicas de todas clases; ventajosísimas condiciones.

Oficinas de diez á dos, en Santa Lucía, 1, principal. Teléfono 205.
A las demás horas, en «VILLA ENVI-DIAS», teléfono 344.
Apartado de correos, núm. 24.

Badajoz: Tipografía y librería de Arqueros.

Larga, núm. 48.

Folleto del Correo de la Mañana

La Pastoral del Prelado.

(CONTINUACIÓN).

mo, modera por el pronto sus aspiraciones y se da por muy contenta cuando logra introducir en los pueblos el ambiente de duda que caracteriza á nuestra época y que, si no es el gesto hostil del adversario que ataca de frente y con denuedo, es la encogida de hombros de los que, ante las afirmaciones fundadimas del catolicismo, rubricadas por Dios y selladas con la marca divina de lo sobrenatural, exclaman simplemente: «¡quien sabe! Tal vez todo eso sean exaltaciones fanáticas del sentimiento religioso que, después de todo, es algo meramente subjetivo, sin correspondencia en la realidad.» Ahora bien, V. H. y A. H., ¿cual es la táctica que ha usado la impiedad para llegar á este término, para embotar el alma á fin de hacerla insensible al deber religioso y oscurecer la razón con las nieblas espesas de la duda? Uno muy á propósito: la discusión.

De la discusión dice un no siempre exacto apotegma vulgar, que es madre de la luz, siendo por el contrario muy frecuentemente raíz del escepticismo en el orden en que se emplea, y sobre todo cuando en las partes que ligan y en las que, meros espectadores primero, terminan por sumarse á ellas no preside la ecuanimidad y el buen sentido, que sabe alzarse sobre prejuicios inventados é irracionales prevenciones, para situarse en la región lúcida de los altos principios que proyectan sobre toda cuestión el resplandor de la verdad.

No queremos que esta afirmación Nues-

tra quede sin una confirmación tan patente como la que le prestan los conceptos vertidos por el gran genio de la filosofía española D. Jaime Balmes, quien, dirigiéndose precisamente á un esceptico en materia de religión, pinta de este modo el efecto que produjo en su mente el espectáculo de los filósofos con sus interminables disputas:

«Diciénte hubiera podido persuadirme á la sazón, que hombres cuya vida se había consumido en ímprobos trabajos y que con tal seguridad ofrecían al mundo el fruto de sus sudores, hubiesen aprendido sobre las gravísimas materias de que se ocupan poco más que el arte de hablar con facilidad en pro ó en contra de una opinión; metiendo mucho ruido con palabras huecas y con discursos pomposos. Todas mis dificultades, todas mis dudas y escrúpulos, todo lo atribuía á mi inexperiencia, á mi torpeza en comprender el sentido de lo que me decían autores tan respetables; por cuyo motivo se apoderó de mí la idea de saber el arte de aprender. No se afanaron tanto los antiguos químicos en pos de la piedra filosofal, ni los modernos publicistas en busca del equilibrio de los poderes, como yo andando en zaga del arte maravilloso; y Aristóteles con sus infinitos sacarios, y Raimundo Lulio, y Descartes, y Malebranche, Locke, y Condillac, y no sé cuantos menos notables, cuyos nombres no recuerdo, no bastaban á satisfacer mi ardor. Quien me ocupaba y confundía con las mil reglas sobre los silogismos; quien señalaba mayor importancia á los juicios y proposiciones; quien á la claridad y exactitud de la percepción; quien me abrumaba con preceptos sobre el método; quien me llevaba de la mano á la investigación del origen de las ideas, dejándome más á oscuras que antes; en breve no tardé en advertir que cada

cual echaba por su camino favorito, y que á quien en seguirlos se empeñase le había de volver la cabeza. Estos señores directores del entendimiento humano, dije para mí mismo, no se entienden entre sí; esto es la torre de Babel en que cada cual habla su lengua; con la diferencia de que allí el orgullo acarreo el castigo de la confusión y aquí la confusión misma aumenta el orgullo, erigiéndose cada cual en único legítimo Maestro, y sosteniendo que todos los demás no ofrecen para el derecho de enseñanza sino títulos apócrifos. Al propio tiempo iba notando que lo mismo con corta diferencia sucedía en los demás ramos del humano saber, con lo que entendí que era necesaria, urgente, desterrar la hermosa ilusión que sobre las ciencias me había formado. Estos desengaños habían preparado mi espíritu á una verdadera revolución; y aunque vacilando algunos momentos, al fin me decidí á pronunciar contra los poderes científicos y alzando en mi entendimiento una bandera, escribí en ella: Abajo la Autoridad científica.» (1)

Del propio modo la mente humana ante la multitud de opiniones religiosas que con temeridad increíble han aparecido y aparecen sin cesar á la sombra de una libertad funesta que concede el derecho de emitir sin restricción alguna y sin la garantía de una competencia probada toda clase de pensamientos sobre las cosas divinas, se ha pronunciado contra el poder espiritual y ha levantado la bandera de la duda en la que ha escrito á manera de programa: «Abajo la Autoridad Religiosa!»

El abandono de las prácticas piadosas y el desprecio de los intereses de Dios han

(1) «Cartas á un esceptico en materia de religión.» Carta primera.

venido después como consecuencias necesarias, porque no pueden considerarse como obligatorias las leyes de una religión, de cuya verdad se duda, ni pueden inspirar interés las cosas de un Dios desentendido de las criaturas, como le concibieron el deísmo y el filosofismo y le ha proclamado después el modernismo, el *«incognoscible absoluto»*.

Ha sido larga esa labor de la impiedad y obra de titanes, suficiente á justificar la exclamación amarguísima de nuestro Señor Jesucristo cuando atribuía más diligencia á los hijos de las tinieblas que á los hijos de la luz.

Desearíamos Nos que fuesen más amplios los límites que debe tener una Carta Pastoral para exponerlos detenidamente, V. H. y A. H., el plan de combate que en el espacio de varios siglos ha desarrollado la impiedad para rendir la fortaleza de la razón y arrastrar con ésta las demás facultades del alma y el alma misma.

De que ni aun en los primeros siglos de la Iglesia han faltado errores que atacaran de mil maneras la revelación, son prueba inequívoca el cuarto Evangelio y Apocalipsis de San Juan, las Epístolas Apostólicas y más tarde los libros de San Ireneo contra las herejías y el Anchoratus y el Panarium de S. Epifanio.

Pero el estado infantil del espíritu anticristiano, le hacía inepto para el disimulo de sus perversos fines y la monstruosidad de sus horribles manifestaciones le obligaban pronto á sucumbir bajo el peso de los delitos que, como un cortejo invariable, siempre le acompañaban. Muchas de las extravagancias religiosas de la primera mitad de la edad media eran un efecto lamentable de esa hipertrofia del sentimiento religioso, que conocemos con el nombre de supersti-

ción y fanatismo, á toda hora reprobados por la Iglesia. Pero cuando la impiedad se hizo adulta, varió la estrategia y atacó por sus cuatro fachadas el grandioso edificio de la Religión Católica. La primera señal del gran combate, en que aún estamos empeñados, la dió Felipe el Hermoso de Francia, en su lucha contra Bonifacio VIII, en la que aquel nieto de San Luis, con obstinación hasta entonces inaudita, pretendió empañar los fulgores que irradiaba la Cátedra de Pedro y desacreditar ante el mundo, no solo al Pontífice que la ocupaba, sino la misma institución, sin detenerse ni ante los paternales requerimientos de la bula «Ausculta Fili», ni ante los mandatos categóricos de la «Clericis Laicos», ni ante la solemne definición que contiene la bula «Unam Sanctam».

La ocasión se presentó muy pronto á raíz de la llamada «Cautividad de Babilonia», germen del gran Cisma de Occidente, cuando el relajamiento de la disciplina en las Ordenes Militares hizo necesaria la supresión de los Templarios (1); el grito de reforma que se lanzó á los cuatro vientos, sin tener en cuenta que solo podía satisfacer á esa necesidad aquel á quien Dios ha conferido el poder de llevarla á cabo; las desmedidas aficiones á la literatura pagana que en Alemania y gran parte de Italia tomaba siempre nuevo vigor con detrimento de los estudios cristianos y la reaparición de las herejías antiguas y aparición de otras nuevas prepararon los acontecimientos que en breve se habían de seguir.

No es extraño, V. H. y A. H., que en medio de tantas confusiones pudiera resonar impunemente la voz de hombres como

(1) Vid. apud Mansi «Acta Concilii Viennensis».

Exclusiva para anuncios en el Telón del Teatro López de Ayala, Tranvías y Plaza de Toros, así como para el cobro de Arbitrio Municipal. Fijación de carteles y reparto de prospectos.

LA ANUNCIADORA

AGENCIA DE PUBLICIDAD

Plaza de la Soledad, 18.-BADAJOZ

Para anunciar económicamente en todos los periódicos de la capital, pedir combinaciones á esta Agencia, única en la misma.

Plaza de la Soledad, 18.

Félix Callejo

Salmerón, número 6.-BADAJOZ.

Transportes de toda clase de mercancías de la Estación á la Capital y vice-versa. Precios sin competencia.

— Teléfono 320 —

Casa ARQUEROS

Imprenta * Objetos de Escritorio * Librería * Cuanto se desee en obras Científicas y Literarias

La mejor casa en POSTALES

Esmeradas impresiones. Modelacion de todas clases

Sellos de cauchouc. Obras Jurídicas.

“AURORA,,

COMPañÍA ANÓNIMA DE SEGUROS

BILBAO

Subdirector en Badajoz:

Don Juan Díaz Ambrona

Calle Trinidad, núm. 18.

AGENTES GENERALES: Albuquerque, D. Pedro Villarroel; Almendralejo, D. Elías Calero Orellana, Castuera, D. Manuel de Tena Mora Acedo; Don Benito, D. José Cidoncha Monteagudo; Fuente de Cantos, D. Clemente Montón Asensio; Jerez de los Caballeros, D. Manuel Barbosa; Llerena, D. Rafael Domínguez; Mérida, D. Jesús Morollón; Olivenza, D. Antonio Cabrera; Villafraña, D. Julian Megías; Villanueva de la Serena, D. Gregorio Pintado; Zafra, D. Melitón Guerrero.

Representantes en todos los demás pueblos de la provincia.

Talleres de Herrería y Cerrajería Mecánica

Torno movido por motor eléctrico

Antonio Ramos

Esta casa hace toda clase de trabajos con prontitud y esmero; armaduras de viguería de doble T; ángulos y entramados para pisos de cristal grueso; cierros de balcones y galerías interiores; cancelas; balconaje de toda clase de dibujo; verjas y pasamanos para escaleras; pararrayos con esmerada instalación; norias de todo sistemas para sacar agua; cocinas mixtas; aparatos para pesar cereales con patente de invención núm. 49.182; arados de varios sistemas de lo mejor.

Reparación de automóviles

Plaza de Isabel la Católica (frente á los jardines de Castelar)

BADAJOZ

EL FARO

Enrique Gutiérrez

Arias Montano, 3 (antes Sal).

Tejidos del reino y extranjeros. Depósito de mantones de Manila.

Este acreditado establecimiento, dado lo AVANZADA QUE ESTÁ LA TEMPORADA, ofrece á su numerosa clientela todos los artículos de Invierno, Á MITAD DE PRECIO.

Así, pues, antes de comprar en otro establecimiento, conviene examinar surtido y precios.

EL FARO, Arias Montano, 3 (antes Sal).

Esquelas de funeral

En la imprenta de D. Antonio Arqueros, Larga 48, se admiten para este periódico, hasta las seis de la tarde para las planas 3.^a y 4.^a y hasta las tres de la madrugada para las planas 1.^a y 2.^a

Precios:

En 1. ^a plana, á 2 columnas	90 00
En 1. ^a » á 1 »	45 00
En 2. ^a » á 2 »	40 00
En 2. ^a » á 1 »	20 00
En 3. ^a » á 2 »	15 00
En 3. ^a » á 1 »	8 00
En 4. ^a » á 2 »	10 00
En 4. ^a » á 1 »	5 00

La Previsión Española

Compañía Anónima de Seguros contra Incendios

Á PRIMA FIJA

Fundada en 1883.

Domicilio social, en la casa de su propiedad, calle de Orfila, núm. 9, Sevilla.

Representante en Almendralejo

Don Francisco Gamero Galán.

“Correo de la Mañana,,

Diario Independiente.

Redacción y Administración: Plaza de la Constitución, número 10 y Moreno Nieto, número 1.-BADAJOZ

Defensor de los intereses Morales, Materiales y Políticos de esta provincia.

Gran información telegráfica de Madrid y de las principales Capitales.

Precios de suscripción:

En la capital, al mes	1 25
Fuera de la capital, al trimestre.	3 75
Extranjero, al año	24 00

Anuncio:

En 2. ^a plana, línea del cuerpo 9	0 25
En 3. ^a » » del » 9	0 10
En 4. ^a » » del » 9	0 05

Descuentos para los anuncios:

Por un trimestre, el 5 por 100; por un semestre, el 15 y por un año, el 30.
Reclamos y comunicados á precios convencionales.